

Рецензия  
на статью Алефиренко Н.Ф.  
**Лингвокультуральная природа ментальности**

Рецензент А.П. Седых

Журнал  
**«Язык. Словесность. Культура»**  
№ 1, 2011

*<http://publishing-vak.ru/archive/philology-2011-1.htm>*



---

ANALITIKA RODIS publishing house  
Noginsk, Moscow region

**РЕЦЕНЗИЯ**  
**на статью Н.Ф. Алефиренко**  
**«Лингвокультуральная природа ментальности»**

Актуальность представляемой в статье проблемы особенно явно обнаруживается с наши дни в связи с укреплением антропоцентрических позиций когнитивно-дискурсивной парадигмы нашей науки. Предмет исследования автора – ментальность – получил в наше время весьма широкое хождение без необходимого, однако, обсуждения его сущности. На устранение возникшей лакуны направлена рецензируемая работа.

Ментальность как лингвокультурологическая категория рассматривается в сопряжении с такими общефилософскими понятиями, как «познание», «духовность», «менталитет» и «концепт». Значительная часть статьи посвящена синергетике взаимодействия языка, сознания и культуры как источник ментальности. На основе накопленных знаний о системности концептосферы автор считает важным говорить не только о взаимном дополнении синергетики языка, сознания и культуры, но и об их лингвокративности, формирующей менталитет народа в целом и каждого человека в отдельности. Осмысление этой стороны феномена ментальности необходимо, как вполне справедливо полагает автор, определиться с основными её составляющими.

Некоторые исследователи (В.В. Красных, например) основными элементами теории ментальности считают единицы языка и дискурса, обладающие культурно-значимым наполнением. На первый взгляд, такое толкование предмета исследования должно удовлетворять науку. Однако при более пристальном рассмотрении оно, с одной стороны, «растворяется» в предмете языкознания (единицы языка и дискурса), а с другой – не учитывает когнитивной составляющей. Автор статьи показывает один из возможных путей сопряжения названных аспектов дихотомической проблемы «язык – культура». Её суть – в преобразовании данной дихотомии в трихотомию «язык – познание – культура». При таком подходе предметом когнитивно-дискурсивной лингвокультурологии оказываются языковые механизмы интериоризации знаний, мнений и способов представления объективной действительности, выработанные человечеством в рамках той или иной этнокультуры, их вербализации в виде конститuentов (сем) семантической структуры номинативных единиц языка. И в этом плане такого рода системы оказываются творением человеческого разума, продуктом ценностно-смысловой (культурологической, когнитивно-синергетической) интерпретации познаваемой действительности, составляющей содержательную сущность ментальности того или иного народа.

Поскольку обычно ментальность рассматривалась в мировоззренческом плане, Н.Ф. Алефиренко, опираясь на лингвофилософские идеи В.В. Колесова, раскрывает синергетику её лингвокогнитивной природы. Доказывается, что ментальность – это целостная представленность в категориях родного языка особенностей восприятия внешнего и

внутреннего мира человека, специфическое проявление национального характера, интеллектуальных, духовных и волевых качеств того или иного культурно-языкового сообщества. Из данного определения следует, что ментальность гораздо шире понятия «культура» и глубже сознания, поскольку проявляется, как правило, на подсознательном уровне. В ее зачастую непостижимых глубинах зарождаются и развиваются культурные феномены, определяющие менталитет народа. При этом автор настаивает на целесообразности различения ментальности и менталитета. Подчеркивается, что менталитет, в отличие от ментальности, – это своего рода стереотипная установка культурно-когнитивного «камертона» на восприятие наивной картины мира сквозь призму ценностной прагматики этнокультурного сознания.

Статья обладает необходимой научной новизной. Она весьма актуальна для становления современной лингвокультурологии.

Рекомендую рукопись статьи Н.Ф. Алефиренко «Лингвокультуральная природа ментальности» к опубликованию в научно-теоретическом издании.

Рецензент  
доктор филологических наук  
профессор кафедры французского языка  
(специальность 10.02.19 – теория языка)  
Белгородского государственного университета

  
А.П. Седых



Личную подпись  
удостоверяю  
Начальник  
управления  
делами



